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Un act de solidarizare. 
Sufletul nostru a tresărit de bucurie, când 

am înregistrat zilele trecute vestea, că în 
sânul Asociaţiei medicilor din ţară s'a emis 
părerea de a nu lua parte nici un medic 
român la al XVI-lea » Congres internaţio
nal de mediana« ce se va ţine la Buda
pesta în zilele 29 August până la 4 Sep
temvrie. 

începând cu acel frumos act de recunoş
tinţă pe care 1-a săvârşit Liga pentru uni
tatea culturală a tuturor românilor, când în 
congresul ei din Galaţi, anul trecut, a pro
clamat pe seninul bard dela Miază-noapte, 
pe marele apărător al neamurilor împilate, 
Björnson, membru de onoare al ei, şi con
tinuând cu entusiastele moţiuni de solida
rizare cu suferinţele noastre, cetite în mee-
tingurile de protestare organizate pe vremea 
conflictului austro-sârb, sporesc mereu gla
surile de îmbărbătare ce ne vin de peste 
Carpaţi, pătrunde din ce în ce mai viu cu
rentul de înviorare al conştiinţelor ce s'a 
înfiripat în nobilul regat al fraţilor noştri. 

Un curent de înviorare şi pentru noi, un 
avânt ce trezeşte în tot cuprinsul acestor 
plaiuri înstrăinate mândria răsădită adânc 
în fondul atavic al sufletului românesc. 

Pânăcând înainte interesul fraţilor noştri 
din regat pentru luptele desnădăjduite ce 
purtăm cu regimurile ungureşti, se mani
festa răsleţ şi la restimpuri, azi semnele vă
desc acolo o tot mai generală şi continuă 
preocupare a spiritelor de durerile noastre. 

Asistam cu adâncă mângâiere la acest 

proces de regenerare a conştiinţei unităţii 
noastre şi simţim cum ne sporesc pline de 
vigoare îndemnurile de luptă. Căci desă
vârşită conştiinţa unităţii noastre, orice lo
vitură a guvernelor ungureşti va străfulgera 
sentimentele de mândrie şi demnitate ale 
neamului întreg, repercutându-se în tot cu
prinsul românesc, — pretutindeni unde 
există un suflet conştiu de aspiraţiile ace
stui neam, până la Prut şi până la mare. 

Porunca sentimentelor obşteşti va tăia 
drum nou pentru năzuinţele acestui neam, 
căruia destinul i-a rezervat o mare şi no
bilă misiune culturală, aici în răsăritul Eu
ropei. 

Stăpâniţi de acestea convingeri, medicii 
din ţară au luat deci o atitudine demnă 
când au hotărît a se abţinea dela congresul 
din Budapesta. Nici un aii corp din ţară, 
afară de acela al medicilor — cum a spus 
d. Babeş — nu e mai bine cunoscut şi nu 
se bucură de o mai mare reputaţie în străi
nătate şi în adevăr savanţi ca d. Babeş, 
Buicliu, Torna íonescu, Marinescu, Demo-
stene, N. Manolescu ş. a, suni apreciaţi în 
toată lumea ştiinţifică din Europa, aşa că 
cuvântul şi hotărîrea lor, fără îndoială, va 
avea un mare răsunet în străinătate. 

Pentru a lămuri opinia publică europeană 
asupra prigonirilor barbare din Ungaria. — 
întocmai cum a făcut şi ziarul nostru vara 
trecută cu prilejul celor două mari congrese 
internaţionale din Berlin, când a răspândit 
în mii de exemplare statistica osândelor 
noastre politice, — ei vor redacta un me
moriu în care să se justifice hotărârea luată. 

Acest memoriu se va tipări în mai multe 
mii de exemplare şi se va trimite tuturor 
comitetelor naţionale medicale din lume, 
precum şi tuturor medicilor străini, cari s'au 
înscris la congresul din Budapesta. 

Se va arăta ca medicii români nu pot 
lua parte la un congres într'o ţară unde 
fraţii lor sunt batjocuriti, asupriţi, persecu
taţi, — toate acestea dovedite cu acte şi 
documente. 

O, şi cât belşug de acte şi documente 
le stă medicilor din ţară la îndemână. Nu 
mai departe, decât din osândele croite zilele 
trecute ziariştilor români, ei ar putea în
tocmi o listă întreagă de dovezi. 

Nu ne amăgim însă cu nădejdi deşarte. 
Ştim pea bine că lecţia asta amară ce o 
vor primi-o asupritorii noştri n u i va des-
metici din furia pornirilor lor barbare. Fără 
a se simţi jigniţi măcar în sentimentul lor 
de ruşine, ei vor recurge şi cu prilejul nu
mitului congres la cunoscutul aparat de 
fraze, minciuni şi artificii pentru a seduce pe 
oaspeţii lor, dar adevărul stărilor medievale 
din Ungaria e prea crud, decât să nu atingă 
dureros sentimentele lor umanitare. 

Va creşte mereu golul în jurul asupri
torilor noştri, se va vădi tot mai mult aver
siunea Europei faţă cu despotismul lor asia
tic şi izolaţi în cele din urmă cu desăvâr
şire, în mijlocul Europei, vor simţi odată 
învingând şi în sufletele lor porunca legi
lor etice ale firii şi în căinţa lor târzie, vor 
înţelege şi se vor cutremura de mormanul 
de păcate ce au îngrămădit în conştiinţa lor. 

Şi în vreme ce asupritorii noştri grăbesc 

ГОІТА ZIARULUI «TRIBUNA». 

P O \ O ŞIT ILO 1 VTNCI. 
De Gh. D. Mugur. 

II. 
Priveam Reuss ul cum curge de pe podul mo

rilor din Luzern, — un pod gotic, rămăşiţă feo-
dală subt coperişul căruia un visător catolic a 
zugrăvit acu vre-o patru secole nişte înfiorătoare 
dansuri de morţi. 

Eram singur. 
In fie ce trecător era o linişte de nălucă. Um

bra veacurilor de altădată trecea par'că subt 
casca de lumină a feodalilor războinici. Eram 
atât de adâncit cu sufletul în prăpastia vremei tre
cute, că auziam sunând armura umbrelor ce mi 
se năluciau. 

Dacă morţii lui Gaspard Meglinger s'ar fi 
desprins din icoanele prăfuite ale podului, aşi fi 
sărit în Reuss. 

Când ţi-e frică cânţi. Cântam ceva. Nu ştiu 
ce: Un imn cavaleresc, o baladă, Jodeln-ul Al-
pilor, romanţa morţii Era cântecul pe care 'I 
aducea Reuss ul cel întunecat. 

Vream să plec, să colind pe uliţi, pe alte po
duri, în jurul vechilor fântâni din pieţe, dar luna 
polei turnul franciscanilor şi lumină vechiul târg 
din jurul primăriei. Reuss-u! fu ca o panglică 
de foc. 

Palidă, ca o virgină moartă, luna se uită în 
ochii mei şi începu să-mi povestească. 

» Ieri seară, spuse ea, când te alintai cu zânele 
lacului la Musseg subt zidurile albe ale caste
lului şi le storceai pletele de spumă, mă uitam 

peste Meyringen valea cea mai frumoasă din 
Alpi, plină de flori, de case de lemn, de ruini, 
de legende, de cântece vechi, de libertate şi de 
fete frumoase. Peneul Alpilor ! Acolo sufletul are 
aripi de vultur. In braţul fiecărui ţăran svâcneşte 
o vână de erou, iar ochii fetelor sunt fulgerători 
ca cântecele lut Ossian. 

O vale dintr'un decor de dramă eroică, ca 
câmpia Ossoti a lui Brien Borombe. 

O luminam până subt păreţii scorburoşi ai 
stâncilor. Apele erau de sticlă. Codrii se polei-
seră. In fiecare floare ardeau ca nişte nestimate 
stropi tremurători de rouă. 

Liniştea stâncilor adâncă ca tăcerea de dina
intea creiaţiunei, îşi lăsase aripa peste ceaţa de 
aur a /aii. Tăcuse fluierul păstorului şi cornul 
plin de vis al munţilor. Stătuse şi morile şi apele 
dormiau. Numai îngerul iubirei, coborît în căsu 
ţele de lemn ale ţăranilor, risipia flori de vis la 
căpătâiul fecioarelor adormite. 

Eu pluteam, senină ca o cugetare eiernă, aşa 
cum m'a văzut Musset în »Noaptea de Mai«. 

Ca sâmburele de foc al vieţii ce pâlpâi întâi 
în univers, un vultur semeţ, repezit din Fauihorn 
peste prăpăstiile de lumină, sfâşia văzduhul cu 
un ţipet năpraznic şi pică ca o săgeată pe zidul 
unei ruine năpădită de ierburi înalte. 

In ochii lui licăriau par'că două vârfuri de să
geţi. Aripele svâcneau. O ghiară şt-o încleştase 
pe inimă şi ţipa. Un suflet turburat de rege pe 
care îl oboseşte uneori înălţimile goale. Par'că 
îl tăiase acolo, ca un simbol al nemulţămirii pă
mânteşti dalta unui măiestru sublim. 

Lângă zidul pe care îşi tremura aripa visau 
câteva capre. Fata care le păscuse dormia alături, 

pe o manta de piele. O fată frumoasă pe care 
ai fi crezut-o mai de grabă, o fee, visând între 
capre, desculţă, cu mâna pe toiag, cu o floare 
de crăiţă în păr, cu sânul săltător la izvoarele 
văii. 

O văzusem acolo, de cum mă ridicasem peste 
ziduri, dar după ce-mi amestecai razele în părul 
ei de lumină, urmării din ochi o căprioară rănită, 
o luntre pustie pe Aar, mai o idilă ţărănească 
într'un han din Brienz, plecarea vânătorilor la 
Iseltwaîd şi vulturul din Fauihorn. 

Când regeasca pasăre sbură pe ruinele văii, 
un şarpe lung de apă învârtit peste braţul păsto
riţei îi prinsese în dinţi sfârcul unei ţâţe şi muşca. 

!rt câteva clipite, ucise fata. 
Vinele sânului se scurseseră de sânge şi ţâţa 

toată era un chiag. 
Vulturul ciugulindu-şi aripa văzu subt ziduri 

păstoriţa şi şarpele pântecos licăind cu limba 
sângele din pieptul fetei. îşi strânse ghiarele, roti 
odată zidurile şi bătând nervos din aripi se re
pezi asupra şarpelui,. 

Toţi vulturii urăsc şerpii, poate pentrucă se 
târăsc. Dar ce şarpe se uită la sborui semeţ al 
vulturului ! 

Cine se târeşte nu vrea să vadă sborui celui 
ce se înalţă. 

Şsrpele ameninţat, fluieră din sfârcurile limbei. 
îşi încorda apoi mijlocul şi coada şi lunecând 
de subt braţul alb al păstoriţei, săltă cătră aripa 
ameninţătoare a vulturului. 

Un demon în solzi de şarpe vărsându-şi vă
paia de ură d<n suflet asupra unui vultur din 
slavă. 

Pasărea care fu osândită să sfâşie pieptul lui 



»T RI B U N AC 10 Iunie n. 1909 

fatal izolarea deplină a culturii ungureşti, 
atenţiunea apusului se va abate mai intensă 
asupra noastră, reuşind s a ş i facă o ideie 
exactă despre noi, să ne cunoască în toată 
fragila noastră complexitate, să ne cunoască 
ceeace suntem: un popor cu multe şi alese 
aptitudini culturale. 

In jurul expulsant dlui lorga. Stu
denţii români din Cernăuţ au adresat clu
bului deputaţilor români din Viena urmă
toarea telegramă: 

Domnilor deputaţi, 
Adunarea studenţilor români (3 Iunie st. n.) 

delà universitatea din Cernăuţi, protestând împo
triva expulsării din Bucovina a dlui lorga, se 
adresează cătră d- voastră cu rugămintea să in
terpelaţi în privinţa aceasta pe aceia, la porunca 
cărora profesorul lorga a fost pus în rând cu 
anarhiştii, închizându-i-se hotarele. Sunt mijloace 
prea drastice acestea pe care le întrebuinţează 
guvernul pentru păstrarea integrităţii teritoriului 
monarchiei, şi aşteptăm delà d voastră să faceţi 
ca în cel mai scurt timp această ruşine pentru 
noi, românii din Bucovina, să dispară. 

Iată telegrama pe care d.. A. C. Cuza, a 
trimis-o dlui Sava Şomănescu, preşedintele 
Ligei Culturale delà întrunirea ce a avut 
loc în Iaşi, în ziua de Duminecă 24 Mai: 

^Cetăţenii din Iaşi întruniţi în sala Pustia 
pentru a vesteji purtarea autorităţilor austriace 
faţă de membrii Ligei Culturale opriţi în excur
sia lor pioasă la Suceava prin expulsarea profe
sorului Nicolae lorga, protestând cu energie în 
contra acestui act arbitrar, vă roagă să primiţi 
expresiunea entuziastă a devotamentului lor ne
mărginit*. Preşedintele întrunirei. 

* 
Minis t ru l d e e x t e r n e şi c o n v e n ţ i i l e co

m e r c i a l e cu s t a t e l e d in Ba lcan i . La congre
sul marilor agricultori unguri ţinut Duminecă în 
Budapesta s'a votat o moţiune, după care con
gresul a rugat camera deputaţilor să nu fie pusă 
la ordinea zilei convenţia comercială cu România, 
până nu vor fi aduse în discuţie şi convenţiile 
încheiate cu statele balcanice Serbia şi Bulgaria. 
Aceasta spre a evita să se acorde importul unui j 
număr total prea mare de vite. 

Un comunicat al ministrului de externe de
clară însă, că nu s'a hotărât nimic privitor Ia con
venţia comercială cu Serbia şt Bulgaria. Cât pen
tru cel din România, ştim că el a fost iscălit de 
reprezentanţii celor două state. 

Situaţia politici. 
Ieri au fost primiţi de M. Sa şefii celor 

mai mari partide ungureşti, dnii Kossuth şi 
Andrássy. Audienţele acestea erau aşteptate 
cu multă nerăbdare şi se credea, că ele vor 
da o altă întorsătură crizei. Dar dacă nu 
ne înşeală aparenţele, ungurii n'au nici un 
motiv să se bucure pe urma acestor au
dienţe. Nici Kossuth şi nici Andrássy nu 
l-au putut convinge pe M. Sa despre trăi
nicia programelor lor, şi cei doi şefi ss în
torc la Budapesta fără să aducă o soluţie. 

In cercurile politice situaţia e judecată 
acum cu mai mult pesimism. Aseară, prin 
cluburi se afirma într'o formă hotărîtă, că 
M. Sa ar fi respins toate propunerile dlui 
Kossuth. Prin urmare, un guvern indepen
dist nu se mai poate închipui. 

Aseară, în clubul partidului independist, 
se vorbia, că dacă încurând nu se va găsi 
o soluţie, M. Sa are să dizolve camera. 

A u d i e n ţ a d lu i K o s s u t h . 

D. Kossuth a fost primit de M. Sa la ora 10 
şi jumătate. Audienţa a ţinut o oră şi trei sfer
turi. Ieşind deia palat, d. Kossuth a deciarat în 
faţa ziariştilor: 

— Despre audienţă nu pot spune nimic. M. 
Sa m'a primit bine, si m'a ascultat cu aenţiune 
până în capăt. Hotăriri nu s'au adus. 

Un ziar din Budapesta scrie: Conversaţia în
tre M. Sa şi d. Kossuth a curs în limba franceză. 
D. Kossuth i-a desfăşurat M. Sale un program 
întreg penirij rezolvirea crizei. A criticat aspru 
toate telelalte planuri, care se fac în legătură cu 
un guvern, în fruntea căruia să stea contele An
drássy S 5 U KhuenHéJerváry. D. Kossuth i-a do
vedit M. Sale, că între împrejurările actuale orice 
acţiune trebuie să se sprijinească pe partidul 
kossuthist, care are majoritatea... 

A u d i e n ţ a dlui A n d r á s s y . 

Contele Andrássy a fost primit de M. Sa ime
diat după Kossuth. Audienţa a ţinut o oră şi 
un sfert. întrebat de ziarişti, d. Andrássy a încun-
jurat orice răspuns lămurit. A spus numai atâta, 

Prometeu, sări în ochii lui cu ghiara. Şarpele 
îşi strecură capul subt aripă, prinzându-se cu 
dinţii de piept. Vulturul simţi atunci ca un căr
bune de foc subt coastă, tremură, svâcni cu o 
încordare de leu şi vârînd o ghiară în ochii mon
strului, îi încleşta gura în cealaltă. îşi bătu apoi 
o aripă peste pântecele lui, îl amorţi şi-i scobi 
ţeasta până la rădăcina ciocului, omorînd'4 1. 

Dar, rana îl ardea. 
Simţind că flacăra de subt coastă se va sui în 

sus şi-i va mistui inima şi viaţa, se pătrunse ca 
de-o răsbunare omenească, strânse şarpele în 
ghiare, desfăcu aripele şi sbură cu furie în slava 
culmilor. Văzduhul se cutremură de ţipete... Un 
luntraş întârziat pe Brienzsee căută pe stele şi 
păstorii de pe Faulhorn tresăriră din somn. 

Vulturul se înecă în spuma unui nor, îl făcu 
fărîme răsărind din el şi din marginea lui aruncă 
stârvul sfâşiat al şarpelui de colţii unei pră
păstii fără fund, apoi se duse să moară pe 
înălţimi. 

Toţi vulturii mor sus... în lumină, pe culmi ! 
Câţiva stropi din rană picurară pe Finsteraar-

horn strălucind ca nişte flori de sânge pe oglinda 
de lumină a gheţarului. 

Ar fi vrut să mistuie cu ochii împărăţia Al-
pilor pe care o stăpânise din sborul Iui regal. 
Sufletul care se duce ar vrea să ducă cu el tot... 
viaţa şi lumina celorlalţi. 

Diademele de ghiaţă ale Alpilor ardeau. 
Vulturul îşi simţi aripele muiate, capul ars de 

flăcări, inima ca un cărbune şi pică ameţit pe 
Jungfrau de-asupra unei prăpăstii de lumină cu 
aripa întinsă peste muche. Ghiara i-se strânsese 
pe inimă. 

O rană de şarpe. Sunt vipere cari rup din 
inimă. Şarpele, ca să nu muşte, trebuie ucis. 

Umbra morţii când coboară asupra-ne e mai 
întunecată decât inima lui Cain, mai neagră de
cât misterioasa noapte din Corbul lui Poe. 

O apă neapră curgea prin albia de lumină a 
ochilor lui. Nu vedea nimic... nicâiri... 

Se sbătea. 
înălţă o aripă peste prăpastie. Vrea să s'acaţe 

de raza de lumină a vieţii, căci viaţa e lumină. 
In ce s'a fost mai adânc înţeles rostul ei, ca în 
— mehr Licht — cu care s'a răcit buzele lui 
Goethe. 

Şi aripa Iui nesprijinită de firul de păr al vie
ţii se lăsă iarăşi obosită peste ghiaţa stâncei. 
Ochii i-se'nchise, căscă ciocul şi sufletul sbură 
cald spre porţile cerului să ducă Celui Atotstă-
pânitor : eterna ură a celor ce mor... 

Şi totuşi e ciudat — adaogă luna — urâm pe 
cel ce ne ia viaţa, când noi am luat-o trăind la 
atâtea alte fiinţe pământeşti. 

De ce cerem numai cerului să nu greşească? 
Au creiaţiunea însăşi nu-i o greşeală?... 

Şi încreţind asupra-mi fruntea palidă de filo
sof bătrân, sta să-i răspund, dar un văl de nori 
înălţat din fund de ape, de braţe nevăzute aco
peri luna şi Aarul întunecându-se fugii de pe 
podul de lemn în turnul meu din piaţa Sfân
tului Leodegar. 

Noaptea, Lacul Celor Patru Cantoane fu bă
tut de furtună. 

că M. Sa i a ascultat propunerile cu privire Ia 
rezolvirea crizei, şi că M. Sa încă nu şi a spus 
ultimul cuvânt. 

Se comentează viu faptul, că dd. Kossuth şi 
Andrássy nici înainte nici după audienţă n'au 
avut consfătuiri. Chiar şi până Ia Viena ei n'au 
călătorit împreună. In palatul unguresc, unde 
trăseseră amândoi, nu s'au întâlnit de Ioc. în
străinarea asta între cei doi colegi de minister 
lasă multe bănuieli. Se crede, că între Andrássy 
şi Kossuth s'au ivit neînţelegeri grave... 

Rezu l t a tu l a u d i e n ţ e l o r . 

In jurul acestor două audienţe însemnate se 
fac multe combinaţii. Lăsăm să urmeze acum 
câteva voci de presă: 

Semioficiosul »Bud. Tud « scrie: Audienţele 
de ieri au avut un caracter pur informativ. In si
tuaţia politică nu s'a făcut nici o schimbare. 
0 hotărire nu se va aduce decât poate după 
audienţa dlui Wekerle. 

Magyar Hirlap«, ziarul dlui Andrássy : In urma 
audienţelor de azi suntem siguri, că partidul in
dependist nu va primi puterea. Cheia situaţiei 
trebuie să se caute în altă parte. 

»A Nap« : M Sa va chiema cât de curând şi 
pe d. Wekerle în audienţă. Omul de încredere al 
Coroanei e tot d. Wekerle. — Criza actuală, după 
toate aparenţele se va întinde încă mult. Se poate, 
că până la toamnă conducerea afacerilor i-se va 
încredinţa unui guvern de tranziţie, care poate 
să fie numit în câteva' zile... 

Un ziar creştin-social din Viena : Noi mai mult 
simpatizăm cu planul lui Kossuth, decât cu al 
lui Andrássy, cart; umblă pe cărări ascunse. Alt
fel, suntem informaţi, că M. Sa n-a primit nici 
propunerile lui Kossuth, nici ale lui Andrássy, 
cum nu primise mai înainte nici ale lui Wekerle. 
Ministrul de externe baronul Aehrenthal va pleca 
la 14 Iunie în concediu. Dacă până atunci nu 
se va găsi o soluţie, criza ungurească se va în
tinde până la toamnă, căci fără de ministrul de 
externe nu se poate face nimic... 

D i s o l v a r e a c a m e r e i ? 

Cu ocazia audienţei împăratul ia de
clarat foarte hotărît dlui Kossuth, că nu 
poate numi un cabinet curat independist. 
Vestea asta s'a răspândit ca fulgerul în 
toate părţile, şi în clubul partidului indepen
dist ea a produs senzaţie. Câţiva deputaţi 
1 au rugat pe d. Justh să convoace camera, 
şi în felul acesta să se manifesteze împo
triva coroanei. D. Justh a răspuns, că în 
chestia aceasta nu poate hotăra singur, ci 
va trebui să ceară şi sfatul ministrului Kos
suth. 

Zvonul acesta despre convocarea camerii 
este acum viu desbătut prin toate ziarele 
ungureşti. Ele susţin, că nu este alt mod 
de a dovedi coroanei puterea partidului in
dependist şi îndreptăţirea cererilor lui.. Pe 
de altă parte, ziarele liberale afirmă — din 
izvor bine informat — că dacă d. Justh va 
convoca pe deputaţi, fără învoirea M. Sale, 
şi va provoca hotărîri, coroana e hotărîtă 
să disolve camera. 

Pesti Napló < scrie, că împăratul va mai 
face o încercare cu programul dlui We
kerle. Dacă partidul independist va sprijini 
acest program, Wekerle va fi încredinţat 
din nou cu formarea unui cabinet de coa
liţie. Dacă independiştii se vor împotrivi, 
ministru preşedinte va fi numit d. Andrássy 
care va lua lupta pe faţă cu majoritatea şi 
va orândui alegeri noui. Fireşte la toamnă. 

Un a r t i co l î n »Re ichspos t« . 

Ziarul »Reichspost« are un articol de fond 
despre criza ungurească pe care-1 primeşte delà 
un om politic de seamă din Ungaria. Spune că 
nici cinci-zeci de deputaţi nu sunt în camera de 
azi cari să primească fără rezerve votul univer-
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sa), căci partidele ungureşti nu-1 vor. Ele au fost 
însă silite s ă i primească, în textul pactului, căci 
nu era cu putinţă ca reprezentanţii poporului să 
refuze întinderea dreptului de vot cerut de co
roană. Pentru aceea s'a născut proiectul d lui 
Andrássy. Totuşi el este atât de monstruos încât 
nici kosbuthiştii n'au vrut s ă ! adopte, astfel că
derea lui şi a coaliţiei devenise inexorabilă. 

Atunci s'a alergat la un nou mijloc spre a 
evita izbucnirea crizei pe tema asta: ea a fost 
provocată pe chestia băncii care e o lozincă po
pulară şi garantează popularitatea. Şefii politicei 
ungureşti acuză coroana şi Austria în faţa ale
gătorilor unguri pentru criză, spunând că ele 
stau în calea dorinţelor ungureşti. Cauza ei ade
vărată e însă că guvernul şi coaliţia nu vor să-se 
execute, nu vor să introducă votul universal. 
Pe o clipă criza se poate trăgăni. La toamnă 
însă ea poate deveni primejdioasă. Atunci dele
gaţiile se vor întruni şi kossuthiştii ar putea 
trânti pe d. Aehrenthal, refuzând necesităţile sta
lului şi monarchiei, apoi provocâi d starea de 
ex-lex. 

O singură soluţiune e cu putinţă. Să-se dea 
puterea acelor bărbaţi cari nu sunt compromişi, 
nefăcând parte din coaliţie şi garantează votul 
universal şi alegerile chiar contra kossuthiştilor. 
Altcum toamna va aduce încurcături fără capăt. 

Fruntaşii români din Viena 
la M. Sa împăratul. 

— Relaţie specială. — 

Viena, 7 Iunie. 

Românii din Viena voind a-şi vedea cât 
mai repede împlinit visul lor : ridicarea unei 
biserici româneşti în Viena, au exmis din 
sînul lor e deputaţiune compusă din dnii: 
general Alexandru Lupu preşedinte, Dr. S. 
Ciurcu vicepreşedinte şi Dr. Onciul depu
tat în camera austriacă, cari să prezinte 
Maiestăţii Sale împăratului, dorinţa româ
nilor. Bătrânul monarch i-a primit foarte 
afabil* convorbind timp mai îndelungat cu 
fruntaşii români, asigurându-i totodată de 
graţia Sa prea înaltă. 

Sperăm deci că în curând vom vedea 
ridicându-se frumoasa biserică românească 
şi va consolida tot mai puternic relaţiuniie 
dintre românii de pretutindenea. 

Subt conducerea neobosită a dlui general 
Alexandru Lupu şi dr. Popoviciu, numărul 
meseriaşilor români din Viena sporeşte pe 
zi ce merge. Pentru a i atrage tot mai 
mult spre o interesare mai intensivă faţă 
de tot ce e românesc, la iniţiativa dlui dr. 
L Popoviciu în fiecare lună li-se ţin dife
rite conferinţe practice, cari sunt ascultate 
cu atenţiune din partea celor prezenţi. Se 
recitează diferite poezii din Coşbuc, Goga etc. 

Cu încetul sperăm să formăm o colonie 
puternică românească în Viena. In privinţa 
aceasta am putea vedea cât de frumos se 
manifestă colonia italiană, iar cehii acuşi 
vor avea şi un teatru în Viena. 

De conducători harnici avem lipsă, căci 
atunci toate le putem învinge. 

Cei buni cu D-zeu înainte. 

Din R o m â n i a . 
Suverani i la Sinaia. M. S. Regele pleacă 

din Bucureşti azi Miercuri, la orele 2, cu un 
tren special, la Sinaia. Suveranul se va întâlni în 
gara Kitila cu M. S. Regina care va sosi din 

Constanţa. La orele 5 Maiestăţile lor vor sosi la 
Sinaia, unde vor lua reşedinţa de vară. 

A. S. R. Principesa Maria, însoţită de Au-
guştii săi copii, îşi va lua reşedinţa de vară, în 
primele zile ale Junei Iunie, în castelul Pelişor 
dela Sinaia. A. S. R. Principele Ferdinand, reţi 
nut de examenele de maior în arma cavaleriei, 
nu se va duce la Sinaia decât câteva zile mai 
târziu. 

Colon i i l e şcolare. Ministerul instrucţiunei 
publice a cerut directorilor şcoalelor de comerţ 
şi meserii s ă i înainteze până la 5 Iunie c. o li
stă de elevii meritoşi şi cari au nevoie să fie tri
mişi Ia sanatorul din Predeal. 

Comitetul pentru organizarea serbărilor ce se 
vor da la 30 şi 31 c. în folosul coloniilor şco
lare la arenele romane, se va întruni mâine, Mier
curi la minister. 

Teatrale. D. director general al teatrelor a 
pregătit un foarte lung raport asupra Teatrului 
Naţional în cursul anului 1908—1909, arătând 
situaţia teatrului, activitatea şi intenţiunile direc-
ţiunei. El va fi tipărit pentru ca cei cari se inte
resează de prima noastră scenă să aibă o icoană 
adevărată despre starea lucrurilor şi despre mo
dul cum e actualmente condus Teatrul Naţional. 

Românii fafă de criza 
politică din Ungaria. 

Articolul, pe care-1 lăsăm să urmeze a apărut 
în îNoua Revistă Română« a dlui Rădulescu-
Mortru. II reproducem şi pentru unele aprecieri 
drepte, dar mai ales pentru felul interesant, cum 
judecă un român de dincolo stările dela noi. 
Constatăm cu bucurie, că în timpul din urmă se 
sporeşte şi în România numărul scriitorilor, cari 
se ocupă serios de chestia ardelenească. Printre 
aceştia socotim şi pe d. Cosăcescu, al cărui ar
ticol ne face acum o p acere să-1 publicăm în 
întregime : 

Ziarele de peste munţi ne aduc zilnic ştiri de con
sfătuirile pe cari împăratul le-a avut cu fruntaşii po
litici unguri. M. Sa a binevoit a se interesa să afle 
părerile fiecăruia din aceşti fruntaşi. In dorinţa de a 
da o soluţie şi echitabilă şi durabilă actualei crize, a 
ascultat pe fiecare cu răbdare. Iar pentru a înlesni 
contactul cu aceşti fruntaşi politici, M. Sa a venit chiar 
în capitala Ungariei, unde a stat mai multe zile. 

E frumos şi e perfect constituţional. Dar ceeace nu 
înţelegem, şi ceeace socotim ca nedrept şi vexator 
pentru o mare parte din supuşii M. Sale, este că nici 
unul dintre şefii politici ai naţionalităţilor n'a fost 
consultat. De ce? Sunt naţionalităţile o infimă mino
ritate ? Oreşit-au ele cu ceva în contra fidelităţii şi 
supunerii lor legilor şi împăratului ? Şi aşa de ar fi, 
întrucît ele se manifestă în luptele politice contrar 
tendinţelor maghiarilor, sunt adică factori politici ai 
crizei actuale, tot trebuiau consultate. 

De fapt naţionalităţile formează împreună un tot 
care covîrşeşte cu mult poporul maghiar; ba, mai 
mult, este faptul că chiar în proporţie cu una din na
ţionalităţi, maghiarii nu se ridică cu mult în număr. 
Dreptul vechii supremaţii maghiare, adică dreptul isto
ric nu se mai poate invoca. In lumea modernă drep
tul Ia viaţă, este mai mare ca toate drepturile; iar 
drepturile la supremaţii, sunt resturi ale unor timpuri 
barbare cari nu mai pot trăi astăzi. 

Pentru imperiu ca şi pentru împărat supuşii sunt 
deopotrivă în drepturi şi datorii; de aeeia ni-se pare 
foarte curioasă şi nelămurită situaţia ce se creiază na
ţionalităţilor din regatul ungar. Se poate că M. Sa îm
păratul socoteşte starea de fapt, ca stare de drept ; un
gurii avînd conducerea politică de fapt, sunt socotiţi 
ca singurii factori politici de drept; iar naţionalităţile 
rămîn a-şi valora drepturile lor în interior faţă de ce 
le acordă ungurii. Aceasta însemnează aservirea lor 
ungurilor. Se pare însă că M. Sa împăratului îi este 
mai uşor de domnit peste un singur neam, şi indife
rent care, omogenitatea neamurilor este o înlesnire a 
domniei. 

Multă vreme romînii au crezut în interesul ce le 
poartă împăratul şi în amintirea evenimentelor dela 
48. Atunci însă interesele împăratului erau în concor
danţă cu cele romîneşti ; dar de atunci ele s'au schim
bat. Ceeace rămîne romînilor este alianţa lor cu cele
lalte neamuri unite în contra supremaţiei maghiare. 

Dar la nevoile ce au romînii din Ungaria avem noi 
putinţa a-i ajuta? Ce am făcut pentru ei pînă acum 
şi ce putem face? 

Mai întîi să recunoaştem un adevăr care pare foarte 
ignorat la noi; anume că multe din năcazurile ce în
dură romînii din Ungaria sunt şi din pricina noastră, 
deşi fără voia şi fără ştiinţa noastră. 

In adevăr, faptul existenţei noastre ca popor inde
pendent, aci în coasta Austriei şi în imediat contact 
cu romînii din imperiu, a inspirat în totdeauna teamă 
că aceştia vor gravita în afară spre noi. Desvoltarea 
unui stat romîn independent, cu o populaţie de 6 mi
lioane, în imediata atingere cu cele 3 milioane de ro-
mîni din Ungaria, a putut fireşte să nască bănuiala, 
mai cu seamă la curtea împărătească, că simpatia şi 
gîndul romînilor din imperiu se îndreaptă spre regatul 
vecin socotit ca al lor, privit ca ţara lor. Aceasta a 
fost desigur judecata ce se făcea şi se face încă, la 
Curtea împărătească ; de aceea s'a dat ungurilor mînă 
liberă a face ce vor ; de aceea s'a menţinut şi se men
ţine supremaţia lor peste celelalte neamuri. Şi este o 
greşeală mare; căci dacă naţionalităţile din Ungaria: 
slavi şi romîni, îndreaptă privirile în afară, cătră fraţii 
de sînge, este tocmai din pricina persecuţiilor. Nimeni 
nu fuge de bine. 

Este o teamă zadarnică aceia că noi avem gînduri 
serioase de cucerirea Transilvaniei. In ţara romînească 
se recunoaşte astăzi că pentru noi cea mai mare ga
ranţie ar fi să avem lîngă noi o Austrie federalizată, 
o Austrie în care neamurile ce o locuiesc să trăiască 
în bună armonie. Cătră această formă se îndreaptă 
Austria cu toată opunerea ungurilor; şi de o aşa 
putere ne vom putea alătura şi noi ca vecini şi amici. 

La Pesta şi Viena se caută şi se preţuieşte prietenia 
noastră şi folosul ce putem aduce atît economiceşte 
cit şi politiceşte, dar se continuă nedreptatea şi tirania 
împotriva romînilor din imperiu. Procesele de presă 
se ţin lanţ şi sunt judecate nu de lege ci de duşmani r. 
toţi sunt condamnaţi la pedepse şi amenzi. Se fac şi 
se impun legi cari revoltă pe om, legi speciale cu 
tendinţa de ai aservi pe calea culturală şi chiar pe cea 
bisericească. Nu e lupta egală, fiindcă unii au puterea, 
iar ceilalţi numai răbdarea şi supunerea. Sunt fapte 
revoltătoare, cum este bunăoară condamnarea d-nei 
Anuţa Vlad, soţia distinsului patriot Vlad, fapt unic în 
lumea întreagă şi revoltător. Ce facem însă noi, şi ce 
putem face? Avem vr'un drept a ne amesteca şi vr'un 
mijloc a o face? 

Este limpede că Austro-Ungaria are interes să cul
tive prietenia noastră economică şi politică ; dar în a-
celaş timp urmăreşte complecta asimilare a romînilor 
din Ungaria. In timpul expoziţiei am avut prilejul a 
vorbi cu mai mulţi unguri, unii cu situaţii înalte în 
ţara lor ; şi toţi erau de acord în a recunoaşte că cele 
două neamuri : ungurii şi romînii, sunt străine în ace
ste părţi ale Europei şi înconjurate de slavi şi de ger
mani ; că prin urmare sunt avizaţi a trăi în bună în
ţelegere a lucra şi a strînge mai mult relaţiuniie 
dintre noi. Îndată însă ce punem în chestie neamul 
romînesc, nu numai ţara romînească, le pierea orice 
prietenie. Nici nu vrea să stea de vorba, dacă li-se 
punea cea mai mică condiţiune în favoarea romînilor 
din Ungaria. Aceşti cetăţeni ai Ungariei sunt pentru 
ei condamnaţi a pieri ca neam romînesc, şi nu ne da 
voie nici să discutăm. 

Prin urmare n'avem nimic de aşteptat dela bunăvoinţa 
maghiarilor, nimic dela prietenia împăratului ; dar a-
vem putinţa a pune condiţii şi a lucra la noi în ţară. 
Cine are interes de noi, cine caută prietenia noastră, 
trebuie să ne facă concesii cari să satisfacă interesele 
noastre şi materiale şi politice. La noi acasă putem 
interveni ; dar pentru asta trebuie să avem curajul şi 
educaţia cetăţenească : trebuie să ştim susţine şi im
pune chiar guvernelor noastre linia de purtare faţă de 
vecini. 

Este însă la noi o indiferenţă orientală; o becisnicie 
de inconştienţi. Cele mai revoltătoare nedreptăţi trec 
neobservate ; abia se ridică cîteya glasuri de protestare 
din partea unui număr restrîns de oameni cu inimă 
şi cu minte ; restul este masă inertă, căreia trebuie 
să-i facem educaţia dreptului şi datoriei sale, educaţia 
solidarităţii de neam. Să se scrie continuu, să se vor
bească continuu ; iată ce avem de făcut pentru 
cei mulţi. 

Dacă ne întoarcem la cei puţini, la oamenii noştri 
politici, găsim un fel de diplomaţie care frizează laşi
tatea; căci ei suferă fără să protesteze nu numai ne-

D&cä târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ea Ja comandă 
sa amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. 
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dreptăţile ce se fac romînilor din imperiul austro-
ungar, dar necuviinţele şi vexacţiunile ce ni-se fac 
nouă. Aşa bunăoară toate gazetele, revistele şi orice 
iei de scrieri ale noastre sunt oprite a întră în Tran
silvania; nouă ni-s'a tăiat de mai mulţi ani orice le
gătură culturală cu cei din Austro-Üngaria ; orice 
schimb de idei cu ei. Nici într'o ţară din lume, afară 
poate de Rusia, nu mai există o asemenea măsură 
barbară. 

Şi cîte mijloace nu încercau gazetele şi revistele 
noastre pentru a putea pătrunde la cei cîţiva abonaţi 
din Transilvania? 

Nu este aceasta o măsură vexatoare contra căreia 
avem dreptul a protesta ? Nimeni n'a suflat un cuvînt ; 
iar cărţile şi revistele ungureşti invadează oraşele noa
stre în cea mai mare libertate. In fiecare cartier al Bu-
cureştiului s'a ridicat cîte o şcoală ungurească, unde 
se învaţă ce ungurii vor şi in ce limbă vor. In fiecare 
zi trec pe lîngă o şcoală din cartierul meu şi auzind 
pe copii vorbind ungureşte mă gîndesc la siluirile ce 
se fac şcolilor din Transilvania, în scopul de a goni 
limba romînească şi a o înlocui cu cea maghiară. 

Să recunoaştem dar că vrem să răspundem cu su
punere la impunere. 

Avem în faţa noastră un popor duşmănos pe care 
trebuie să-I silim a se purta cu noi în chip civilizat. 
Trebuie să ne impunem pentru a fi respectaţi şi pen
tru aceasta avem destule mijloace ce sunt în puterea 
noastră ; nu înţelegem întruniri sgomotoase cari să se 
termine cu spargerile de geamuri sau de capete. Să 
luăm exemplu delà turci cari au boicotat mărfurile 
austriace pînă i-au silit pe austriaci să se înţeleagă cu 
binele. Putem impune guvernelor noastre o linie de 
conduita mai energică şi mai demnă. Iată ce putem 
face în sprijinul romînilor din Ungaria şi ce avem 
dreptul a face aci la noi acasă. N. Cosâcescu. 

0 şedinţă importantă 
în camera ansfriasă. 

Ieri în camera austriacă a fost o şedinţă 
foarte interesantă. După o lungă discuţie, 
s'a votat asupra propunerei deputatului slo-
vean Sustersic, care propusese ca guvernul 
austriac să nu aprobe proiectul de consti
tuţie bosniacă până când nu se va lua 
băncii agrare bosniace, înfiinţate cu capi
taluri ungureşti, dreptul de rescumpărare al 
cmeţilor (foştilor iobagi) bosniaci. In fond 
propunerea asta era însă îndreptată împo
triva guvernului încât votarea asupra ei era 
în acelaş timp un vot de încredere sau ne
încredere pentru guvern. Cele două partide, 
cel opozant şi cel guvernamental, erau a-
proape egale şi nici miniştrii nu ştiau daca 
vor avea majoritate sau nu. 

Era o opintire din amândouă părţile căci 
amâniouă taberele adunaseră cât mai mulţi 
deputaţi la vot. Iatr'una din bănci şedea un 
deputat ceh cu mâna fracturată şi cu capul 
bandajat, aştepta votul. Nesiguranţa era şi 
mai chinuitoare prin faptul că se ceruse 
votul nominal, un procedeu lung şi plicticos. 
Nimeni nu putea prezice rezultatul şi se 
credea chiar că va fi paritate de voturi şi 
preşedintele d. Pattai va decide cu votul său. 

In sfârşit se proclamă rezultatul. Propu
nerea d-lui Sustersic a întrunit 237 iar con
tra ei, deci pentru guvern au votat 242 de 
deputaţi, deci un plus de 5 voturi pentru 
guvern. Majoritatea asta s'a obţinut însă 
numai prin faptul că au votat până şi mi
niştrii Bilinski, Weisskirchner, Schreiner, Du-
lemba şi Zaczek şi chiar şi preşedintele d. 
Pattai. Ministrul Zaczek şi-a dat demisia 
dinainte de şedinţă încă, dar conaţionalii 
săi cehi cari îl reprezintă în cameră îl con
damnă şi l-au insultat pentru atitudinea sa 
guvernamentală. 

Răvaşe din Craiova. 
Veteranii ol teni . — Ol impice le româneş t i . 
— Filantropism. — Premii. — Protestări 

şi greve. — J idov isme. 
— Delà corespondentul nostru. — 

Craiova, 21 Mai 190Q. 

Şamanii veterani — ce sunet trist, dar plin de 
adevăr revoltător ; mai muli totuşi nu se va spune 
— iarăş ne dau un sfat bătrân şi plin de înţe
lepciune: sărman popor nu-ţi uita trecutul! 

Şi când noi ne desfătam vrăjiţi de luna roze
lor, ei bătrânii năcăjiţi, cu fruntea ninsă şi sufle
tul amârît despicau încă odată valurile liniştitei 
Dunäri şi cu o linişte religioasă, turburată doar 
de famfareie tânărului popor bulgar, se îndreptau 
spre cimitirul în care zac cei duşi întru apărarea 
patriei. Lacrămi! Dar cum de mai puteţi avea? 

Cetatea e în serbare. Fanfarele răsună vesele, 
stindardele fâlfâie în adierea blândă, mulţimea pă
şeşte rar şi mu!{um;tă, învesmântată în haină alta 
de aceea de toate zilele, pe care şi-a lăsat-o a-
casă cu grijele şi supărările ei. 

Cerul numai găseşte că bucuria burghezilor ar 
fi prea neînsemnată alături de rugăciunele fer-
binţi ale ţăranului, ce caută trist şt nemângăiat că-
tră depărtările ce prind a se posomori subt norii 
călători. Dar burghezul îndrăsneţ din fire, nu se 
dă în lături, ci grăbeşte spre a îngraşă masa pri
vitorilor, fericiţi de a avea p'intre ei chiar pe mi
nistrul învăţământului. 

Exerciţiile de gimnastică să desfăşură mereu 
şi variat, cu o abilitate şi o eleganţă de artist. 
Admiraţia şi entuziasmul nu lipsesc. Oaspeţii 
sunt încântaţi de manifestarea frumoasă ce 11 se 
face, încredinţaţi că ii-s'a înţeles rostul ce pot 
avea în educaţia neamului. 

Dar entuziasmul e în măreţia lui, când oficia
litatea clasifică şi răsplăteşte. Craiovenii delà soc. 
»Viitoru!« sunt încă odată triumfátori şi cetatea 
îi sărbătoreşte. 

Românul ridicat din coliba sărăcăcioasă, în care 
s'a plămădit un neam năcăjii, deşi aspira mereu 
cătră soare, gândul curat şi cinstit nu şi l a în
depărtat delà sărmanul lui frate, care n'a putut 
păşi mai departe peste pragu-i sărăcăcios. Iar aşa 
dărnicie vrednică de epitetul românească, se da 
în vileag. Dr. Ilie Marinescu va ridica un mare 
azil-şcolar şi gândeşte la un spital ridicat şi pus 
subt părinteasca sa îngrijire, iar senatorul Ioan 
Pleşea va înzestra comuna Cetate tot cu un ase
menea spital. 

Cu lacrămile sincere de recunoştinţă ale obidi
tului ţăran român unim şi noi admiraţia noastră 
profundă. 

Se pare că e mai dulce viaţa ce blânda poetă 
olteană petrece în puternica împărăţie a tăcerei. 
Prea-i mare sgomotul afară. Nori negri prea's 
mulţi pe cer. 

Oricum fermecătoarele cântece de leagăn ce 
răsbat când şi când prin zăbrele, nu ne pot lăsa 
nemişcaţi şi, bucurându-ne la vestea ce Acade
mia îi trimite, îndrăsnim să-i spunem poetei noa
stre blânde : 

Cântaţi ! Căci aceasta e menirea voastră ! 

Cârciumarii protestează ! «Apostoli* — aşa zicea 
unul — cer, cârciumei de altfel ca orişice cetă
ţean, libertatea, ba nu, respectul libertăţii indivi
duale. Mă rog, de ce să nu-şi înece un creştin 
amărât năcazul în >basamac« — fie şi falsificat 
— mai mult, de ce să nu se înece chiar pe el? 
Cinei opreşte? Statul? Ei aşa. D'apoi constitu

ţia, libertatea individuală, . . . dreptatea, . . . uma
nitatea. 

Cârciumarii-s apăsaţi. Cum se poate. Iacă aşa. 
»Opt putregaiuri — astea's miniştri — năpăstuesc 
tot atâtea mii de cârciumari. 

Dreplate. Şi pentrucă o aveţi, faceţi greva — 
să ştie lumea. — Ar fi o greva sănătoasă. Şi 
cum n'aveţi nimic sfânt, de aci ar ieşi ceva sfânt ! 

S'a constatat că tipografia jidovească »Sa-
mitca« speculează munca copailor, aruncă pe dru
muri lucrătorii ce şi au făcut ucenicia la ea, însă 
pentrucă sunt lucrători, trebuie bine plătiţi 
şi corupe copile sărmane. Şi ăsta e jidan în
cetăţenit, jidan român şi e şi bogat tare. Poate, 
face şi politică. Deci nu-i adevărat. 

Alex. Sever. 

Din Străinătate. 
Formidabile înarmări maritime ale 

Franţei. »Echo de Paris« află că consiliul 
superior al marinei întrunindu se subt pre-
şidenţia dlui Falliéres, a hotărât să menţină 
în întregime programú: hotărând construirea 
a 46 cuirasate până in 1919 şi care vor 
costa aproximativ trei miliarde. 

* 

Înarmările Rusiei. Uzinele statului fac pre
gătiri pentru construirea a patru noi cuirasate de 
tipul »Dreadnought«. Spre a se aplana divergen
ţele dintre Dumă şi Reichs rat care a votat credi
tele necesare respinse de Dumă, s'a numit o co-
misiune mixtă. 

Pentru departamentul războiului, s'a votat, pe 
baza raportului comisiunei financiare, o sumă de 
80 milioane. 

* 
Stabilirea responsabi l i tăţ i lor de là Adana. 

Oficialul turcesc publică o depeşă din Aiana 
zicând că până acum au fost arestaţi 445 ma-
hoTietani şi 117 nemahomeiani. Două batalioane 
şi patru baterii din armata macedoniană au ple
cat la Salonic. Mareşalul Tahir şi generalul Ta-
hir, ambii albanezi, au fost condamnaţi de con
siliul de război la degradare şi 6 ani detenţiune. 
Sentinţa a fost sancţionată printr'o iradea. Or
ganul cabinetului »Ittihat« află din izvor autentic 
că poarta are intenţiunea să suprime posturile de 
consilieri străini pe lângă comisiunea financiară 
macedoneană. Anglia ar fi primit aceasta. 

Măsurile Turciei n cazul când m o h a -
medani i cretani ar fi atacaţi. Cercetându-se 
din partea Greciei, svonurile cu privire Ia trimi
terea de trupe în Creta de cătrâ Turcia, s'a răs
puns că asemenea intenţiuni există numai în 
cazul când mohamedanii cretani ar fi a'acaţi. 
»Stambulul« publică un interview cu marele vizir 
care a zis, că nu crede că Grecia ar vrea să 
anexeze Creta. Turcia nu va permite nici odată 
să se violeze integritatea teritoriului ei. A dat tot
deauna dovadă de iubirea ei de pace şi mai dă 
o atare dovadă chiar acuma negociind cu pute
rile o soiuţiune cât mai bună a chestiunii cre-
tane. Fără a schimba modul de administraţiune 
autonomă a Cretei, Turcia reclamă drepturile de 
suveranitate şi control. 

R o s e b e r y pentru construirea d e no i 
»Dreadnought-uri«. La banchetul dat ieri seara 
în onoarea delegaţilor coloniilor la conferinţa 
presei imperiului englez, d. Rosebery a ţinut un 
discurs zicând că delegaţii vor vedea, cu ocaziu-
nea vizitei lor le Spithead, o armată grandioasă 
şi fără pereche dar totuşi nesuficientă. Cea mai 
bună utilizare a acestor forţe este pentru scopuri 
pacifice şi pentru menţinenea ei va trebui să con
struim Ia >Dreadnougt-uri cât timp ne va ră
mâne un şiling şi un om. 

Oratorul a rugat pe delegaţi să spună locuito
rilor coloniilor cum Europa se înarmează necon
tenit şi ce mari sunt greutăţile din această pri
cină asupra micei insule engleze. Oratorul zice 
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•că nu a fost nici odată vre-o situaţiune analogă 
în Europa, armamentele de râzboiu sunt enorme 
şi ameninţătoare cum nu s'a mai pomenit încă 
în istoria lumei. D. Rosebery exprimă speranţa 
însă că Anglia va putea ţine piept tuturor com
binaţiilor închipuibile ale celorlalte puteri, dar vede 
cu greutate sporirea flotelor ; dacă - Anglia s'ar 
obosi, ar avea însă rezerve noi în colonii. 

Alegerea comitetului paro-
chial şi a deputatului sino

dal în Lujoj. 
Dumineca trecută comuna bisericească 

ortodoxă a Lugojului a ţinut două sinoade, 
întâi sinodul extraordinar electoral în vede
rea alegerii de deputat sinodal şi al doilea 

! sinodul ordinar parochial. 

Sinodul ordinar a fost deschis prin o 
cuvântare a protopopului Lugojului d. Dr. 
Gh. Popovici. D. Gh. Joandrea a dat ce
tire raportului comisiunii de censurare a 
raportului general al comitetului. In cursul 
discuţiei s'a dat expresie doliului pentru 

i pierderea lui Coriolan Brediceanu. In locul 
! decedatului, d. Dr. Caius Brediceanu a fost 

ales membru în comisiunea fundaţiei »Ana 
Alexandrovici«. Intre alte hotărîri amintim 
pe aceia de-a-se serba aniversara de 150 
de ani delà punerea pietrii fundamentale a 
marei biserici din Lugoj. Aniversara va fi 
în anul 1916. Până atunci se vor face re
paraţii la biserică încât anul serbării o va 
găsi restaurată. 

O altă hotărîre folositoare e înfiinţarea 
unui registru al familiilor parochienilor care 
să arate în mod precis starea şi mişcarea 
poporaţiei din parochie. 

S'a procedat pe urmă la alegerea comi-
tetuiui parochial. Alegerea comitetului se 
face astfel, că se aleg 10 membri plugari, 
10 meseriaşi şi 10 intelectuali, fiecare grup 
se a'ege după propunerea categoriei lor 
proprii, in conformitate comisiunea de can-
didare se alcătuieşte din trei plugari, trei 
meseriaşi şi din trei intelectuali, lată lista 
comitetului propusă de această comisiune: 

Ordinari : 

Economi: Vasile lacob, Ioan Astalaş, Nicolae 
Andrei, Alexandru Vasile Cuza, Nicolae Bălu, 
Nicolae Borlovan, Nicolae Sintescu, Traian Ru-
salin, losif I, Cimponeriu, Vichentie I. Cherlea. 

Meseriaşi: Constantin Tuculia, Aurel lorga, 
Constantin Stănuică, Pavel Stan, Traian Gro-
zescu, Ioan Micu, Ioan Ruji, Traian Dragoescu, 
losif H. Barbu. 

Intelectuali : Titu Hatieg, Dr. Valeriu Branisce, 
Dr. Stefan Petrovici, Dr. Gheorghe Dobrin, Dr. 
Dimitrie Florescu, Dr. Cornel Jurca, Dr. Caius 
Brediceanu, Alexandru Onae, Nicolae Franţ şi 
Ioan Harambaşa. 

Membru din oficiu : Dr. Gheorghe Popovici. 

Sapienţi : 

Economi: Constantin Duda, luliu Iacobescu 
iun., Gheorghe Rusalin, losif lorga-Asmondia, 

- Gheorghe Bălu. 
Meseriaşi: Constantin Ghiura, Constantin Bog

dan, Ioan Dragomir fărbar, Alexandru Caiin şi 
îosif Catescu. 

Intelectuali: Dr. Petru Maier, Isidor Chiriţia, 
Dr. Constantin Ignea, Dr. Nicolae Proşteanu şi 
Traian P. Racz. 

Epitropia : 
Prim-epitrop : Vasile Dobrin. 
Epitropi: luliu Vişan, Ioan Frenţ, şi Ioan 

Mondir. 
Lista întreagă a fost aclamată, afară de primul 

epitrop care a avut 70 de voturi faţa cu 56 în
trunite de d. Teodor Crăciun. 

După încheierea sinodului ordinar, s'a 
făcut alegerea de deputat pentru sinodul 
din Caransebeş în locul decedatului Ale
xandru Mocioni. D. dr. Ştefan Petrovici a 
întrunit totalitatea celor 215 voturi. 

A R A D , 9 Iunie n 1909. 

— D n a Viad va merge cum am anunţat la 
Raab (Győr) unde s'a înfiinţat al treilea peniten
ciar politic (celelalte două sunt cunoscute: Vaţul 
şi Seghedinul). Ce dintâi condamnat care va 
întră în noua temniţă e d-na Vlad cărei va face 
deci safteaua. Dânsa ceruse să fie internată la 
Deva ; ministrul nu a hotărît încă. 

— P r e m i i l e Academie i R o m â n e . 
»Neamul românesc* enunţă că din premiile 
» Academiei Romane« s'au dat astfel: 

2.000 de lei lui »A. Mirea«, deci d-lor 
Anghel şi losif. 1.500 d-lui Sandu-Aldea. 
Câte 500 de lei d-nei Elena Farago şi dlui 
I. Adam. Alt premiu d-lui I. Ciocârlan. Per
fectă dreptate în aceste răsplătiri închee re
vista. 

— E x c u r s l u n e a regelui Carol Cetim în 
ziarele din Bucureşti, că M. S. regele Carol în
soţit de AA. LL. RR. principele Carol şi princi
pesa Maria au făcut o excursîune în automobil 
delà Sinaia la Buftea unde a fost oaspetele prin
cipelui şi principesei Barbu Ştirbey. Deaseme-
nea M. S. regele împreună cu A \ . LL. RR. prin
cipesele Elisabeta şi Maria a făcut Duminecă 
după amiazi o excursiune cu automobilul la mo-
nastirea Cernica Aci, M. S. a fost primit de S. 
S. arhimandritul Visarion Ionescu, superiorul mo-
nastirei şi toţi călugării. Suveranul a vizitat 
mormintele milropoliţilor ce sunt înmormântaţi 
aci. 

— O n e p o a t ă a p r i nc ipe se i Maria a Ro
mâniei . Ziarele din Paris anunţă că acolo a avut 
Ioc botezul fetei nou născute a AA. LL. II. ma
rele duce şi marea ducesă Cyril a Rusiei. Tînăra 
ducesă a căpătat numele de Kyra. Se ştie că ma
rea ducesă Victoria soţia marelui duce Cyril este 
sora A. S. b. Principesa Maria a României. 

— R e c t o r al universităţii din Budapesta, 
la care aţâţi studenţi români sunt nevoiţi a şi 
face cultura universitară, a fost ales pe anul şco
lar viitor d. Dr. Sághy Gyula, deputat, unul din 
oamenii de încredere ai contelui Apponyi. D. 
Sághy este ün bătrân destul de inofensiv, un fel 
de Moş-Teacă al ştiinţii a cărui notă caracteristică 
sunt sentimentele sale catolice şi tichia pe care 
o poartă Ia examene şi în incinta camerii. 

— Boala lui Björnsoü. Prietenul şi spriji
nitorul asupriţilor, cunoscutul scriitor norvegian 
Bjőrnson, se află greu bolnav în băile din Lar-
vik. Fiul său a fost chemat grabnic la patul bol
navului. Trimitem dlui Bjőrnson sincérité noastre 
urări de grabnică însănătoşire. 

— Un duel în Bucureşti . In urma unui 
conflict între domnii Moroianu, agentul român 
comercial pentru Germania şi Austria şi Ion 
Vulturescu, o ieşire pe teren a avut loc Sâmbătă 
d. a. scrie »Minerva«. Duelul s'a făcut la grădina 
Schiesstatt subt conducerea d-lui Horia Rosetti. 
Arma aleasă a fost floreta. După două reprize 
d. Moroianu a fost rănit la mâna dreaptă. D. dr. 
Skupiewsky a pansat pe rănit. Starea d lui Mo
roianu nu inspiră, din fericire, nici o temere. 

— Studenţii români la Sofia. Studenţii ro
mâni vor întoarce vizita studenţilor bulgari, du-
cându se să viziteze Sofia. Studenţii vor pleca 
din Bucureşti în ziua de 24 Iunie a. c. şi vor sta 
la Sofia timp de o săptămână. Studenţimea bul
gară va face o primire călduroasă studenţilor ro
mâni. 

— In amintirea luptei de là Magenta. 
Acum se împlinesc 50 de ani, de când s'a dat 
vestita luptă lângă orăşelul Magenta, prin care 

s'a pus capăt pentru totdeauna dominaţiunei au-
striace în Lombardia. In amintirea acestei lupte 
se serbează acum cu deosebită solemnitate în 
Italia întreagă, şi mai ales în Magenta. La aceste 
serbări se înfrăţesc steagurile celor două neamuri 
înrudite — italienii şi francezii — cari şi-au unit 
puterile, ca să scuture jugul străin. In numele 
guvernului francez s-a prezentat loc-colonelul 
Jullian, care a rostit următoarea cuvântare, pe 
câmpul de batălie, în faţa mormintelor, unde se 
dau astăzi serbările: 

» Franţa se alătură cu sufletul ei întreg la săr
bătorirea luptei delà Mígenta, unde au căzut pa
tru mii de soldaţi francezi. Aici s'au înfrăţit ini
mile italienilor şi francezilor, şi aceste două nea
muri, a căror soartă este strâns legată delà în
ceputul istoriei, şi-au vărsat sângele împreună. 
Soldaţi din Magenta, luptători bravi, cari acum 
50 ani a făcut pământul să tresară de greutatea 
vitejiei noastre, vă aduc salutul Franţei şi oma
giile armatei franceze. Durmiţi în pace! Sângele 
nostru nu s'a vărsat înzădar. Pe urma voastră a 
răsărit Italia de azi, puternică şi glorioasă...» 

— Alege re d e p r e o t . Ni-se scrie că în co
muna Birtin din Bihor a fost ales şi întărit preot 
d. Petru Cipou, unul din cei mai buni şi mai 
harnici învăţători din Bihor care a fost până a-
cuma în comuna Luncşoara. Comuna Birtin care-i 
bântuită de multe rele, între ele secta pocăi
ţilor, a făcut o alegere bună şi nădăjduieşte o 
nouă înflorire prin destoinicul său preot. 

— Doi o a m e n i t răzn i ţ i în B o t o ş a n i (Ro
mânia). Duminecă seara o ploaie torenţială a 
căzut asupra oraşul.;! şi judeţului. Fritz Seltzer 
şi fiul său, Gustav, împreună cu un har bagiu, 
toţi în serviciul domnului Jean Ciulei, pe când 
me-geau spre moşia acestuia au fost trăzniţi. 
Harabagiui şi Gustav au murit instantaneu; iar 
Fritz Seltzer şi calul delà trăsură au rămas para
lizaţi. 

— E x p o z i ţ i a p i c t o r i l o r s lovac i . Mai mulţi 
pictori slovaci, dd. Uprkj, Frolka, Jurkovici şi alţii 
au o expoziţie slovăcească în Göding lângă graniţa 
Ungariei pe teritoriul austriac. La deschiderea 
expoziţiei a azistat şi d. Seton Watson (Scotus 
Viator) pe care l'a salutat deputatul Dr. Paul 
Blaho. Un ziar unguresc manifestă dori viţa naivă 
că expoziţia asta. şă fie adusă la Budapesta spre 
a-i pune în slujba culturii u -gureşti. Pare-că 
prin asta i-ar putea maghiariza... 

— Comunicarea d-lui profesor Babeş la 
Academie. Academia romînă a ţinut ieri după 
amiazi şedinţă publică, subt preşedenţia d-lui Angnel 
Saligny. D. profesor Dr. Babeş a făcut o importantă 
comunicare: «Observaţiuni critice asupra Fagocito-
zei ». 

Promotorul teoriei Fagocitozei este savantul profe
sor Dr. Metschnicoff din Odesa. Prin această teorie 
se susţine că rolul principal pe care-1 joacă în apăra
rea organismului nostru contra boalelor sunt nişte 
numite fagocite, care în anumite cazuri de îmbolnă
vire a organismului, înglobează si distrug microbii 
producători de boli. Metschnicoff susţine că Fagoci-
toza ar âveâ iiiiportanţă considerabilă în viaţa noa
stră, spUrtîrtd că ea este âcevA care hoţăreşţe de soarta 
organismului nostru, aşa încît moartea în urrriâ se
nilitate! ar proveni tot datorită fagocitozei : Ia oameni 
bătrîrti celula nervoasa de exemplu, care e slăbită şi 
degenerată ar fi distrusă de fagocite speciale. 

Distinsul membru al Academiei d. Dr. Babeş în 
urma unor experienţe a demonstrat însă, pînă la evi
dentă, că baza pe care Metschnicoff îşi clădeşte teoria, 
deşi un cîmp vast de experienţe, totuşi este falşă şi' 
eronată. In esenţă, d. profesor Babeş a demonstrat 
că ceia ce se face prin Fagocitoză în organism nu 
este o distrucţiune de celule, microbi, etc. ci e ceva 
cu totul contrar, rezultat din legea fundamentală a 
vieţei, numita lege de regenerare şi de reparaţiune a 
organismului. La oameni bătrîni celula fagocită nu 
vine să distrugă celula nervoasă din créer obosită şi 
slăbită, ci vine ca s'o regenereze şi s'o repare. Co
municarea aceasta interesantă pentru lumea ştiinţifică, 
s'a terminat la orele 3.10 p. m. 

— D o a m n a S tös se l a defraudat. Nevasta 
generalului Stössel este acuzată că Fn calitate de 
prezidentă a filialei » Crucea roşie« din Port-
Arthur în timpul războiului ruso-japonez ar fi 
defraudat patruzeci de mii de ruble. In curând 
ea va fi arestată. 

— Holera în Petersburg. Până In ziua de 
23 V. s'au constatat în Petersburg 12 noi cazuri 
de holeră din cari trei urmate de moarte. 
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— Oraşele mari. Marea Britanie numără 38 
de oraşe cu mai mult de 100.000 de suflete, din 
cari 14 tieceau de 250.000, Londra merge înainte 
cu o poporaţie de 7 milioane (cu mahalalele). In 
Belgia şi Olanda sunt câte 4 oraşe cu mai mult 
de 100.000 de locuitori şi câte unu cu peste 
250.000 de locuitori. In sfârşit Germania numără 
41 de oraşe cu peste 100.000 din cari 11 peste 
250.000 de locuitori. Berlinul merge azi cu repe
ziciune cătră al treilea milion. 

X Carte gratuită. Cine doreşte să fie deplin 
sănătos, să cetească opul «A modern villamos 
gyógymódról*. Aici se explică multe boale şi 
cauza slăbirei puterilor, şi cum se poate recâ
ştiga puterea prin electricitate. Această carte, 
dacă vă provocaţi la ziarul nostru, institutul me
dical »Electro-Vitalizer« din Budapesta. Károly-
kör-ut 2, jum. etaj 51 o trimite gratuit şi franco 
în plic închis. Vindecarea sigură numai prin a-
paratul acesta se poate obţine. 

X Săpun »Schicht«, cu marca cerbul se lă
ţeşte foarte repede pe o întindere mare, prin ce 
pătrunde în materie şi astfel curăţeşte iute şi te
meinic, fără a fi atinsă materia cu manile: pen
trucă precum e de intensivă puterea curăţitoare, 
aşa de bun îi este efectul. 

— . . . ~ — 

Felurimi. 
La polul s u d . Exploratorii cari au însoţit pe 

locotenentul Shackleton în expediţia sa la polul 
sudic : Ernest Loyce, Franck Wild, geologul Kay 
mond Priestley, pictorul Marotre şi Bernard Day 
s'au întors la Londra din lunga lor expédie. 

într'un interview acordat unui ziarist, Franck 
Wild a arătat greutăţile, pe cari el şi soţii săi au 
avut să le întâmpine. 

Noua expediţie a avut un succes strălucit. 
Wild a declarat cu o vădită satisfacţie că au ajuns 
până la gradul 88, 23, lăţime până la cate n'a 
ajuns până acum nici un explorator nu numai 
la polul sudic, dar nici chiar la cel nordic. »Când 
am luat hotărîrea de a ne întoarce înapoi — zise 
Wild — nu mai aveam de făcut decât 111 mile 
până la ţelul nostru. Am fost siliţi să ne întoar
cem deoarece ne lipsea hrana. Era imposibil să 
putem vâna ceva. Aveai impresia că eşti într'o 
lume îngheţată, din care au pier t toate vietăţile. 
O pustietate de ghiaţă şi zăpadă se întindea ne
mărginită înaintea noastră şi peste ea sufla vân
tul trist şi lugubru. Uneori frigul era aşa de pu
ternic, încât, descoperindu ţi faţa, te pătrundea ca 
o tăietură de briciu. 

»Singurul mijloc în contra acestui frig grozav 
era o hrană bună şi abundentă. A răbda foamea 
în astfel de împrejurări însemnează a te lăsa de 
bună voie pradă unei morţi sigure. 

»Hrana noastră se compunea în mare parte 
din carne şi pesmeţi. Aveam cu noi carne, cio-
coladă, ceai şi cafea. Bucatele le pregăteam într'o 
maşină cu aluminiu. 

Pentru a avea apă de băut topeam zăpadă. 
»Fiecare aveam cu noi haine de blană, pe cari 

Ie îmbrăcam la culcare. 
Dacă vre-odată ai fi silit să dormi afară la o 

temperatură de 70 sau 80 de grade, te sfătuesc 
să iei lângă d-ta un câine. Acesta îţi aduce cele 
mai mari servicii. 

»In apropierea ţărmurilor câtva timp am căutat 
să vânăm câte ceva. Carnea de focă este destul 
de gustoasă. Aduce mult la gust cu carnea de 
vită. Tot aşa şi pinguinele, a căror carne sea
mănă la gust cu a raţei sălbatice. 

Focele şi pinguinii se vânează foarte uşor. Ele 
nu fug de om. Stau mirate în faţa lui, aşa că 
vânătorul le poate ucide după plac«. 

E c o n o m i e » 
Daţi copiii la meserii ! 

O modestă recercare cătră domnii preoţi şi în
văţători. 

Binevoiţi, rogu-vă, a îndemna pe poporeni să 
îşi deie copiii la meserii. In Timişoara sunt mul
ţime de locuri vacante de ocupat, de astădată: 

la covaci, Ia şoncari (cârnăţari), rotari, pantofari, 
opincari, cojocari, croitori, tapiţeri, strugari, bru
tari (pecari), sitari, morari, litografi, ş. a. ş. a. 

Copiii pentru covaci, rotari, morari, litografi, 
şoncari şi opincari să aibă cel puţin 14 ani, la 
celelalte meserii, delà 12 ani în sus.JCei mai cva-
lificaţi, cu scoale şi cari afară de limba maicii 
vorbesc şi o altă limbă, vor fi preferiţi. Copiii 
vor fi primiţi pe 4 ani cu toată proviziunea. La 
intrare au să fie îmbrăcaţi de acasă în vestminte 
civile, să aibă două rânduri de schimburi şi în
călţăminte, iară de aci încolo, grija stăpânului. 
Cu sine vor aduce numai atestat de botez. 

In decursul acestor doi ani din urmă am pla
sat aci peste 30 copii, cei mai mulţi sunt din 
Ardeal. Intre cei plasaţi mulţi sunt cvalificaţl cu 
câte 2, 3 şi 4 clase gimnaziale, aplicaţi la meserii 
fruntaşe şi artistice. Aceştia la timpul său vor 
face naţiei onoare cu firmele lor. 

Părinţii să se adreseze subscrisului, în Timi
şoara, Gyárváros, Muzslay utca 23. 

Emeric Andreescu, 
înv. in pens. 

Târgul de bucate din Aradul-nou. 

8 Iunie 1009. 

Temperatura s'a răcit, şi sunt tot "semne de ploaie. 
In unele locuri se simte lipsa de apă, şi iarăşi în 
alte locuri ea este prea multă. Negoţul de bucate, din 
cauza părerii generale de o recoltă slabă, este con
stant. 

S'au vândut azi: 

grâu 100 mm. . . 15-40—1550 
cucuruz 100 mm. . 7-20— 7.30 
secară 9*80 .— 
ovăs 8-30 •— 
orz 8- •— 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 klg. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, 7 Iunie 1909. 

ÎNCHEIEREA la î ORÂ şi jum.: 

Grâu pe Mai 1909 29.60—30.25 
Grâu pe Oct. 25.92—25.94 
Secûrà pe Oct. 20.16—20.18 
Cucuruz pe Mai 15.46—15.50 
Cucuruz pe Iul 15.76—15.78 
Ovăs pe Mai 16.06-16 08 
O vas pe Oct. 15.62-15.34 
Rapiţă pe Aug. 30.65—31.— 

Pieţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul 

Grâu nou 
De Tisa — 30 K. -30 K. 60 fiL 
Din comitatul Albei — 29 > 40 29 » 50 > 

De Pesta — 29 » 20--30 > — > 

Bănăţenesc — — — 30 > 6 0 --30 > 80 > 

De Badea — 30 > 50--30 > 70 * 
Secară de calitatea 1 19 9 0 --20 > 20 > 
Secară de calitatea mi jloe . 19 60--19 » 80 » 
Orzul de nutreţ,cvalit . I. 16 > 50--16 80 » 

> » calitatea a 1!. 16 » -16 40 
Ovăs » » I. 17 > 50--17 > 55 y 

» » » II. 17 » 30--16 » 40 » 
Cucuruz — — 15 > 70--15 > 80 > 

Tărâţe — — 11 40--12 > 

BIBLIOGRAFII. 
La Librăria Tribuna se mai află de vânzare 

următoarele cărţi : 
Mai tare ca iubirile de Vasile Pop. Preţul 

1-50 cor. 
Vasite Lupu, dramă istorică în 3 acte şi în 

versuri, de Sever cavaler de Zotta. Preţul 2 cor. 
Tălmăciri de St. O. Iosif. Preţul l -50 cor. 

* 
Din » Biblioteca Minerva« à 30 bani : 
32. Spre pol, traducere de Nicolae Pandelea. 
33. Datinele noastre la naştere, de Artur Go-

rovei. 
34. Cei dintâi fulgi, traducere de N. N. Bel-

diman. 
35. Nuvele de Z. Bârsan. 

* 

Poveşti de Ioan Slavici cor. 150 plus 10 fii. 
Două Neamuri, ediţia II-a de C. Sandu Aldea 

cor. 1 50 plus 10 fii. 
Pe Plaiu, schite delà ţară de Ion Ciocârlani 

cor. 150 plus 10 fii. 
Taina, de N. N. Beldiceanu cor. 150 plus W 

fileri. 
Opere complete vol. III. Al. I. Odobescu c o l 

1-50 plus 20 fii. 
No. 25 Catechismul Bisericei Buddhiste de 

Miază-zi trad. de Gr. Goilav. 
No. 26 Niverneza de A. Daudet trad. de loa 

Bârseanul. 
No. 27 In Ţara Fachirilor traducere de Nico

lae Pandelea. 
No. 28 Colomba vol. I. t aducere de Natália 

Iosif. 
No. 51 »Eden Anto« povestiri, traducere dira 

italieneşte de D. Tomescu. Preţul 30 fii. plus 
5 fileri. 

No 52 » Deschiderea cursului de Istorie Na
ţională* de M. Kogălniceanu 30 fii. plus 5 fii. 

Neamul românesc în Basarabia de N. Iorga 
cor. 2"50 plus 10 fileri porto. 

Cântece din popor de P. Ciorogariu. Biblioteca 
Socec Nr. 42—44. Preţul 80 fii. + 10 fii. porto,. 

Poezii alese de Gh. Creteanu, Preţul 60 fii. -f-
10 fii. porto. 

Verzi şi uscate, Iodoform cu o prefaţă de Dr. 
Urechia. Preţul 2 cor. -f- 20 fii. porto. 

Educaţia sexelor ediţia II. de Dr. Ereclie Ste-
rian. Preţul 1 cor. 50 fii. - f 20 fii. porto. 

No. 31 » Măiestrii Muzicanţi* biografii de O. 
Pursch. 

Nr. 412. Swatopluck cech, cântecele sclavului 
30 fii. plus 5 fii 

Nr. 415—416. Mihail K'->gàhîceanu, îmbunătă
ţirea soartei ţăranilor 60 fii. plus 10 fii. 

No. 41 Bibi. Rom. Socec. » Povestea copiîă-
riei«, amintiri de Ion Dragoslav. Preţul 30 fit 
plus 5 fii. 

» Povestiri «, de H. C. Andersen, ilustrate de V, 
Pedersen, tradus de Ruxanda Vlahuţa. Preţul 2 -50 
cor. plus 30 fii. 

No. 30 «Căsătoria faţă de ştiinţă, higiena so
ciale« de Dr. A. Iliescu Lespezi. 

Nr. 407. Atacul morii şi înecul, trad., de f-f 
C. Lecca 30 fii. plus 5 fii. 

Nr. 406. A. I. Odobescu, Mihnea-Vodă cel r-ău 
şi doamna Chiajna 30 fii. plus 5 fii. 

Redactor responsabil Constantin Savu. 
» Tribuna* institut tipografic, Nichin şi c o n s , 

... Se ie t i n d a " 
institut de credit şi e conomi i ca societate* 
pe acţii în SATUL-NOU (Révaujfalu) cu 

filiala în Sân-Mihaiu. = 

Efeptueşte toate operaţiunile de bancă. După 
depuneri plăteşte 5°/0 interese şi io°/ 0 dare după 
interese. — Prospect pentru noua emisiune de 
acţii, pentru acţionari cu n o , iar pentru ne
acţionari cu 112 cor. se pot cere delà direcţiune. 

S a t u l - N o u , în 7 Maiu 1909. 

Direcţiunea. 

Direcţ iunea Primei Societăţi d e Credit 
Funciar Român din Bucureşti . 

A n u n ţ . 
Se aduce la cunoştinţa publică cú, cu înce

pere de Luni 1/14 Iunie 1909, orele de servicii» 
vor fi delà 8—1 dimineaţa. 

Cassa va fi deschisă delà q—12. 

Direcţiunea. 
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A N U X T » 
0 domnişoară inteligentă, cu scrisoare 

ЫпІ află aplicare într'o cancelarie din Arad. 
Ofertele scrise cu mâna proprie sunt a se 
trimite la administraţia > Tribunei* în Arad. 

T C Z E C K R. 
SIBIIU — NAGYSZEBEN 
G r o s s e r * » R i n g \9. 

Atelier fotografic 
— de primul rang — 

aranjat după recerinţde 
cele mai moderae. 

In măriri după orice 
— icoană veche. — 

a i 

І PETRY ÁRPÁD I 
a 

I 

o r o l o g i e r şi m e h a n i c 

Oradea-marc JíagyVárad, Щш\ ut 3. 
Recomandă a-
telierul său bo
gat de oro 

loage, instru
mente optice 
şi de fotogra
fiat; tine în 
mag« z in cele 

mai bune oro-
loage, oche

lari, ochiane, termometre, baro
mètre, gradator medical pentru 
căldură şi ferbinţală, gradator 

pentru spirt şi aier, 
precum şi tot felul de articlii pentru fotografiat 
şi primeşte repararea tuturor lucrărilor ce se ţin 
de branşa aceasta cu preţuri ieftine pe 1. garantă. 

ii 

1 0 

Se caută 

un t î n ă r r o m â n neînsurat 
cu diplomă de notar comunal şi do
resc ca încă în anul acesta să-şi ajungă 
scopul. — Doritorii au a-se adresa la dl 
Ioan Gliţia, notar ia Nánhegyese!, u. p. 
Dobrest (Bihor). 

A V 1 Z I 
Din partea unei societăţi de asigurare bine 

acreditate se caută 

fim-eţionari voiajori 
vărsaţi în afaceri de asigurare, pentru serviciu 
extern (aclozitori), cari au relaţii cu cercuri 
mai bune, eventual domni solizi, cari doresc să 
se dedice acestei ocnpaţiuni. — Oferte cu indi
carea pretesiunilor sunt a se trimite subt inici
áléié »A. Z. 1000« la administraţia acestui ziar. 

Fabrică aranj. ca instalaţie electrică 

B . S k r b i C 
Z a g r e b 

— I i i g a N r . 4 0 — 
recomandă rennmitele sale ro-
lete de scânduriţe, de lemn 

şi graduate şi ro lete de fier pentru uşi la 
prăvălii e c , rugând a da mai multă atenţiune 

acestei firme solide. 
C a t a l o g d e p r e ţ u r i s-si p r o s p e c t e 

s c t r i m i t g r a t i s . 

Aduc la cunoştinţa on. public, că am 
preluat 

c â r c i u m a 
din palatul contelui Nádasdy Szabad
ság-tér 20 în Arad şi voi conduce-o sin
gur mai departe. Totdeauna mă voi îngriji de 
mâncări şi beuturi excelente. 

Roagă binevoitorul sprijin 

K p a v á i * I m r e . 

D e j a s 'a d e s c h i s 
în A r a d , Andrássy-íér Nr. 20 

(lângă otelul Central) 

— — — f i l i a l a — — — 
primei fabrice de umbrele din Timişoara 
unde se pot căpăta cu preţuri foarte moderate 
umbre le şi p lo i ere foarte simple şi elegante 
acomodate pentru hainele de cele mai diferite 
colori. Tot aci se mai pot căpăta şi procura 
c o r s e t e m o d e r n e f r a n c e z e , cu preţari 
moderate, pentru haine „ Princesse". 

Roagă binevoitorul sprijin 

Merkler Soma. 

Cea mai mare fabrică da ceasuri de turn din Ungaria § | 
aranjată cu putere de aburi 

B O D I T S I S A N D O R 
— turnătorie de clopote şi ciasornice de turn, în — 

~ B A J A (BACICA) . = = 
SEïïfe*! CIASORI o* TURN 
pentru biserici, primării, сазіеіе, şcoli şi fabrici, cari cu 
construcţie perfectă nouă de tot şi înpre lucrare solidă. 
Afară de aceia atrage luarea aminte a onoraţilor preoţi 

şi a on. comitete ÎUNRI ТНПІІІТППП NR MNNNRR Pregăteşte clopote în MAREI TURNĂTORII OE CLOPOTE. bisericeşti asupra ІТІНІШ I иППНІUHU UE ULUTUITI toate mărimile. Se 
reînoiesc şi repară clopote vechi ; ciasurile de turn pe lângă chezăşie. — Onor. 
comitete, plebanile şi curatorii primesc avant, de aplati în rate. BUDGET GRATIS. 

P r i m a f i r m ă d e m o t o a r e s u d u n g a r â , 

S c h m e r e k ş i S z a b ó 
<f> <§> Temesvár-Jószefváros, Bonnáz-u. 14. <f> <§> 

Recomanda motoare mânate cu nleiu brut, benzin şi 
cu gaz de prima calitate, precum şi ori-ce articlii teh
nici, uleiuri instrumente şi maşini. Primeşte instalaţie 

de mori pentru 
măcinat. - Atelier 
de reparat propria! 
Catalog de pre ţar i 
se t r imite gratuit 
— şi francat. — 

' e * d e s c h i s 
# î n s t r a d a H u n y a d y 

! s u r s ă i e i t i n ă d e c u m p ă r a t 
unde se capătă : m a t e r i i p e n t f u h a i n e b ă r 
b ă t e ş t i ş i f e m e i e ş t i , p â n z e , ş i f o a n e , 
z e i i r e e n g l e z e e t c . cu preţuri foarte ieftine. 

Orele de prăYălie: dim. dela 8—12, d.a. dela 2—7. 

M A U T N E R M . 
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I 
K a t z k y A n t a l 

atelier mehanic , magazin de maşini 
de cusut, biciclete şi g r a m o f o a n e 

T E M E S V Á ? — B E L V Á R O S 
J e n ő h e r c z e g - u , 

Magazin principal de 

gramofoane originale, plăci 
cu preţuri foarte ieftine. 

Heparltite se fac cu punctualitate şi ieftin. 
Telefon comit 692. 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

B A N I 
pe moşii şi case de închiriat din Arad 

cu amortizaţie de 10—70 am 

dup* mărimea sumei împnrautate cu 4, 4V 4 , 4Va> 
şi 5%, pe lângă dividendä de mijlocire şi amortizaţie de 
interese corespunzătoare pSaă Ia valoarea cos m»î mare. 

Spese anticipative nu sunt, 1» dorinţă acticipea spe
sele de Intabulsre, convertea datoriile ûe interese m h í j . 

= Reso lvare grabnică, serv ic iu p r o m p t = = 

Sffi 

S Z Ű C S F . V I L M O S 

Représentant» pentru mijlocirea de Imprumutnrí a 

Institutului pentru credit foncier din Sibiiu 

pe teritorul comitetului Arad, oraşului Arad, comitatului 
Bichiş. Gyula, Cisba. 

ARAB, Karolina-uteza 8. (Casa p r o p r i e . ) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Prinsese pe lângă onorar aeuisitcrî de afaceri abili 
demni de Încredere. 

GERSTEKBRBN TAMAS i s T A B S â 

C3©1 e H n t â i u t i t e l i t ; I * d e p i e t r i m o n u m e a t a î e a - s - a n j i i t ; 
c u p u t e r o c l e e t r î c A . . . . . 

măiestru de moEiment« 
şi pietri de eimiíir — 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 
Din pietti de mormânt magazina se află în 
Kolozsvár , Ferencz József-ut 25 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 

T e l e f o n 6 6 2 . 
Filiale: Nagyvárad, Nagyszeben, Déva şi Bánpatak. 

m mm шітттттжтш 
I 

ferar de Instrumente, l ăcătuş de maşini şi méchante . 

Versecz, Barosplatz. 
Recomandă onoratului public, fabricatele sale proprii, ca 

Biciclete, 
Fântâni, 

Cântare, 
P u m p e , 

Stropitoare cu peronospora, de rechisite. 
Conducte de cauciuc, şi 

Gram o î o a n e , 3 
cu p r e ţ u r i l e cele mal I e f t i n e . 

Repara
turile, sau 
ori-ce co
mande vor 
fi executa
te cât se 
poate de 
bine. - - -

тшштт m mm mmm твтштш 

Prin la progres ! 

ш C S IFFÎS a sosit ш 

de Norvegia 
fâră culoare şi miros, calitate escelentá. 

=== Frefnl a n e i s t i e l e 2 coroane. == 

Contra 

s u p ă r ă r i l o r r e u m a t i c e 
este escelentá 

u r a u j ^ e u m a 
încercat de atâtea cri cu succes. 

E~~ Frefül une i s t i c l e 8 0 filerl. ===S 
Se capătă calitatea originală în farmacit lui 

I R o z s n y a i M á t y á s 
I O Arad, Szabadság-tér. 
SO Nr. telefon 331 

SO 
Nr. telefon 331. 

n l n i o i o i n i o i o i o i h i n i r t i o l o l n i o i o i o 
H M M M I M M M M M W W H I i W H W W O W M W H M » 

»TRIBUNAc, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI CONS. — ARAD 1909. 


